

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f.

Hat hóra — — 25 K — f.

Három hóra — 13 K — f.

Egyes számok ára 1 korona.

TELEFON: 98.

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
Nyílterti közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdető- és a veivünk összekötésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SANDOR

Megjelenik:

Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-
célkat a kiadóhivataltba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Porhintés.

I.

(K.) A Garamvölgy című és városunkban megjelenő hetilap a községi választásokkal kapcsolatban, úgy látszik egyéb agitációs eszközök hiányában, lapunkkal foglalkozik. „Megkezdődött a választási kampány” c. cikk írója megtelekedezik írásában az újságírás örök törvényéről, hogy csak a tiszta igazságot írjuk és mellét ütögetve valótlan-
ságokkal próbálja telehinteni a hiszékenyek szemét. Csakhogy azok is jól látnak, akiknek szemébe akarja szórni a port s a jóhiszeműek is gondolkodnak.

Nem szoktunk alaptalan, minden indok nélküli, lényegtelen kis támadásokra válaszolni, mégis most kivételt teszünk, ezt azért cselekedjük, mert szükségesnek tartjuk, hogy városunk választó közönsége, mielőtt döntene afelett, hogy kiket küldjön be a városi képviselőtestületbe, kikre bizza városunk sorsának intézését, tiszta és világos képet nyerjen a nagyhangú frázisok és üres ígéretek valódi értékéről.

Itt van például a legujabb agitációs téma, a város csatornázásának és vízvezetékének ügye. A Garamvölgy már egyik előző számában foglalkozik ezzel a kérdéssel és előbb említett cikkében szintén felhossa agitációs érvül pártja érdekében. Ugy állítván be a dolgokat, mintha annak, hogy városunknak a mai napig nincsen meg a csatornázása és vízvezetése, kizárólagos okai a magyar ellenzéki pártok lennének és oka volna lapunk is. Felhossa érvül, hogy mi még írni sem akarunk erről a kérdéstről. Ez minden alapot nélkülöző rágalom! Még a háboru előtt lapunk akkori szerkesztői voltak a város csatornázásának és vízvezetékkel való ellátásának legnagyobb és legeredményesebb sürgetői. A mozgalmat e kérdés érdekében évtizedekkel ezelőtt a Bars indította meg és tartotta fenn. A háboru után 1924. április 8-án a városi tanács ismét foglalkozott e kérdéssel az Ördögárokkal kapcsolatban s ugyanekkor megbizta a városi mérnököt, Klain Ödön és dr. Gyapay Ede képviselőtestületi tagokat, hogy szerezzenek meg újból Becsey Antal budapesti mérnöktől, a tervek készítőjétől az időközben elvesztett terveket. Dr. Gyapay Ede haladéktalanul és semmiféle fáradságot sem kímélve összekötést keres Becsey Antal

budapesti mérnökkel, a tervek készítőjével és eljárásának eredményeképpen városunk közgyűlése 1924. augusztus hó 19-én 9000 csehkoronát szavazott meg a tervek újbóli beszerzésére. A megszavazott összeget azonban utalványozta is, azonban azt Becsey nem fogadta el, mivel a tervekért nem 9000 csehkoronát, hanem 120 milliót, később pedig levélben 9000 magyar aranykoronát kívánt. Ez körülbelül 60.000 csehkoronának felelt meg. A város ezzel csupán a csatornázás régi tervrajzát kapta volna meg, amelyet a megváltozott s fejlődött városi viszonyokhoz képest nagyon meg kellett volna változtatni, ki kellett volna terjeszteni, hiszen azóta egész új városrészek épültek. Az átdolgozás munkálatai még egyszer annyi költségbe kerültek volna. A város akkori súlyos pénzügyi viszonyai azonban kizárták azt, hogy ilyen tetemes rendkívüli kiadást teherbíró képessége elbírnjon. Eppen ezért az előadó városi mérnök javaslatára 1924. október 14-én tartott képviselőtestületi közgyűlés hatálytalanította a Becsey féle csatornázási tervek megvásárlására hozott határozatát, megjegyezve azt, hogy „az előírt 9000 csehkورونا is rendkívüli megterhelést képezte volna” a város költségvetésének, azonban ezt még megfizette volna, de a „9000 magyar aranykoronát a város anyagi helyzete folytán” nem képes megfizetni. **A közgyűlés határozata az összes pártok helyeslése mellett egyhangú volt.**

Nem hiszem, hogy akadna valaki városunkban, aki a város csatornázása ellen felemelné szavát. Régi, évtizedekre visszamenő óhaja ez Léva lakosságának. Mégis, hogy a csatornázás a mai napig sem történt meg, annak nem az egyes pártok, de a szükséges anyagi feltételek hiánya az oka. Pénz nélkül semmit sem lehet csinálni. A csatornázáshoz szükséges anyagi források sajnos még ma sem állnak a város rendelkezésére. Előbb ezeket kell megteremtenuünk és akkor meg lesz a csatornázás is. Mindezeket a cikkíró maga is jól tudja, hiszen ő is úgy szavazott, mégis most lapjában agitációs célból a magyar polgári pártok rovására írja azt, hogy a város még mindég nincsen csatornázva. Pedig el nem vitatható és egyedül csak a magyar polgári pártoknak köszönhető az, hogy a csatornázás ügye a mai tárgyalási stádiumba is

eljutott. Legujabban ismét a Bars volt az, mely a korszellem és a közszükséglet hatása — és nem választási propaganda céljából — hozta felszínre a csatornázás kérdését az államsegéllyel kapcsolatban, 1928. jun. 17-iki számában Ky. a szanálási alapról szóló vezércikkében. Ezután a cikk után rendelte el a kormánybiztos a tervek elkészítését. Ez a történelmi igazság! A többi mind agitációs szócseplés és porhintés a választók szemébe, hogy befeketitse a polgári pártokat.

ÁLMODIK A GARAMI RÓNA.

Írta: KOPERNICZKY KORNÉL

A garami síkon suhan az autónk. Vasárnapi csendesség békeje ömlik el a tájékon, mégis mintha a szomorúság bandukolna nyomunkban.

Bus álmot álmodik a garami róna. A fű nem zöd' itt, a hó szalmaszínre égette: borostás tarlóok tüskéi egyhangú szürkeséggel merednek ki a földből. Az idén nem hajtot ki a sárga tarlóvirág sem. A kukoricák lankadtan omlottak magukba, búszke kardlevelük kiesett sudárságából. A fák, bokrok rég elveszítették tüdeségüket. A föld fájdalommal megrepedezett és némán szenved a vegetációt. Egész nyáron nem esett erre egy csepp eső sem.

Szomorú az egész tájék, mintha már ősz volna, de az ősz minden bájja és romantikája nélkül. Nem a pihenőre készülő természet bágyadó tompa fényű szépsége bomlik ki előttünk, hanem a szomjúságtól fuldokló élet keserves halálusája mered szemünkbe lépten, nyomon.

A nyári munka már mindenütt kész. Hombárokban a gabona s lassan, lassan bevonul a lévai piacra, mert kell a pénz. A szombati hetivásáron száz vagon gabona cserélt itt gazdát.

Váradnál megáll az autónk. A komp a Garam tulsó felén van, áttükölnünk a révész-asszonyok. Vasárnap van, a révészgazda talán a korcsmában öblögeti a torkát.

A folyóra aig ismerünk rá. Tavaszkor haragos morajlással tört be a falvakba, megemelte a szobákban a ládákat, székeket, így próbálgatta erejét. Ma, látom egy gyerek főgvürt nadrágban lépeget keresztül rajta. Ma kénytelen ezt is eltűrni!

Amíg jön a révész, elnézem a Garam partot. Olyan kedves mint egy gyermekese illusztrációja. Száz meg száz liba strandol itten a parti homokban. A komp mellett négy libapásztor lányka tánciskolát rendezett, valami csoporttáncot próbálgatnak, melyhez a zenét a víz csobogása szolgáltatja. A garami malmok terjedelmes fakerekeiről szivárványos cseppekben hulldogál alá a víz, sudár topolyfák busan nézetek lankadt lombjukat a folyó napsütötte csillogó tükreben.

Odább ezer év előtti történelem kcmor illusztrációja áll a váradí földvár. Avarok, majd a római légioék előre tolt örállomása a hajdani Panonniában. Itt áll még ma is ősi emlékek a vérvízaros korból. Hatalmas és félelmetes népek életét élte túl ez az igénytelen és fejletlen technikával épített kopár földsánc, mely még ma is mint néma, de

latán örök mentő gyanánt áll itt a nép-vándorlás útján. Csak éppen a felírás hiányzik róla: Népek! Az életet élni kell tudni a politikai adottságoknak megfelelően, ha élni akartok generációk sorozatán keresztül...

Stiliszerű volna ez a felírás, mert itt a magyar fajta életét jövő generációiban pusztulással fejegeti az „egyke”. Pedig ezen a történelmi tájékon erős lábál kell állni a magyarságnak, hogy elvisehesse az új idők viharát. Hiszen harmadfél évszázad előtt midőn Sallónál a síkságon összehányt török őrhalmról széttekintett a janicsár, föl Lévéig és le Esztergomig borzalmas pusztulást látott a Garam mentén. A romokból új élet támadt századok idején által. Viruló gazdagság a fölperzselt jószágok helyén, daliás emberek nőttek az egészséges faj erős törzsén a felkoncolt meg rabszjira fűzött életnek nyomán. Ma már azonban ennek az életnek itt halott szaga van, az „egyke” nem az élet, hanem a faj enyészetének képét vetíti előre. Születte fa már a garammenti magyarság sudár törzse!

Huba, Zúrád meg Kadusa három napig vártak a váradi földvárnál Böngér fiára, Borsra, akinek csapatával itt egyesülve indultak el a távolból ködösen ma is ide kéklő Zóbor irányában, Nyitra elfoglalására és a zólyomi őserdők felől fejegető ellenség ellen.

Ezer év előtt fegyverzaj verte fel a garamparti őserengeteget, ma itt a malmok kepelgetnek át egymásnak békés danákat a munkás élet szépségéről s a szendergő róna arról a boldog korról álmodik, amidőn a civilizáció és a kultura egyesült ereje összetöri a kardokat, hogy acéljából békés munka szerszámait, meg vasuti sineket gyártsanak, melyek testvéri ölelésbe kapcsolják az emberiséget. Ha eltudná mondani álmát a szenvedő föld, minden népek kenyeret adó anyja: vajjon meghallgatná-e őt?

A Garam jobb partján friss kép vár reánk. Nem az előbb vázolt meséskönyv illusztrációhoz hasonló békés élet idilli képe, sem az ősmult történelmének álmodozó komor jelvénye, hanem a jövőbe olvadó jelen örök emberi tragédiás szimbóluma: a harc, mely állandóan mint a fata morgana víziós képe lebeg a lélekben kimerült emberiség szeme előtt.

Itt a háboruból tartanak próbát. Az emberi tudomány kegyetlensége páncélautókba sűrítve fölünyes gúnyról nézi a község piacán a kacagó búcsú vidámságot. A sátrakban piros mézeskalács szívek mosolyognak, a vendéglő előtt katonabanda szól, a poros levegőben kacagás úszik és a tarka tömegben vörös-

keresztű autók suhannak keresztül, melyekben egyszer majd nyoszörgő sebesüteket fognak szállítani. Most csak a próbát tartják belőle, az emberek azért kacagnak olyan vigán.

Persze hogy vigak! Hiszen vasárnap van. Aratás után van. Az égbetörő, csillagos csucsostornyú templomokban ma mutatták be az „uj kenyér” első áldozatát az úrvacsora formájában.

Búcsú van a faluban. És mit tudják ők, hogy én az uton találkoztam a mesebeli idillel, a mult momentumával és az örök emberi tragédia élő szimbólumával! Es most ez mind itt kavarg benn a lelkemben.

MÁTÉFFY ANTAL:

Milyen lesz a jövő embere?

A tudósok között általánosan el van terjedve az a vélemény, hogy az emberi test fejlődése még nincs befejezve, hanem annak egyes szervei, vagy részei állandóan ismeretlen, vagy csak részben megmagyarázható okoknál fogva változnak, fejlődnek, tovább tökéletesednek.

Az ember testének vizsgálata közben igen gyakran találkozunk olyan esetekkel, amikből annak egyszerűsödésére következtethetünk. Ezen a téren egyenesen meglepő eredményeket kapunk, ha a történelem előtti korszak emberének állkapcsát összehasonlítjuk a mai kor emberének állkapcsával.

Az ősember állkapcsát annak teljessége, egészsége és az egyes fogak szokatlan nagysága jellemzi. Ezzel szemben a mi fogaink már kisebbek, romlandók, a harmadik zápfog (bölcsességfog) pedig sokszor elkorcsosul vagy az ínyben marad elszorva. Emellett gyakran még a külső metszőfog és a második rágófog van a fejlődésben elmaradva. Az az állapot, amely felé az ember fogazata közeledik kb. ilyen képet mutat: 1 metszőfog, 1 szemfog, 1 rágófog, 2 zápfog. Lehetséges, hogy ez sem lesz a végső állomás a fogazat visszafejlődésében és bár az utóbbi évtizedek alatt az európai lakosok fogazatában fokozatos romlás állott be, mégsem kell félnünk, hogy ez a degenerálódás hamar elérje utolsó stádiumát: a teljes fogatlanságot.

Nem tudjuk, hogy mik idézik elő ezeket a változásokat, de nincs kizárva, hogy nagy szerepet játszik itt az ember életberendezése, főképpen pedig az ételek mai elkészítési módja.

Az emberi test mai életmódunknak meg-

felelően még más kényelmetlen változásokat is mutat, amelyek jövő alakjának előjeleiként szerepelnek. Ilyen például a kopaszodás. A kopaszodásnak az oka hasonló a fogak romlásához, ha elgondoljuk, hogy az ősember vagy annak elődje az időjárás kényelmetlen változásai ellen megfelelő szőrzettel volt védve. A mai primitív embertől, sőt még a mi vidéki lakosságunknál is a kopaszodás statisztikailag kimutatható szintén csak gyéren fordul elő.

Deformációra való nagymértékű hajlandóságot konstatálhatunk a csontrendszerrel is. Előfordul például a bordák számának csökkenése, ami a mellkas megrövidülését okozza. Néha hiányzik az első borda, vagy csak részben van kifejődvé. Gyakran nem fejlődik ki a 12-ik pár borda, amely esetben a 11-dik pár már aránylag megrövidül.

Ami az ember izomrendszerét illeti, ezen a téren is nagy változások történtek. Az ember a megélhetésért folytatott munkában kezdetben csupán saját testi erejét használta, később a háziállatok: ló, igásmarha, végül pedig a gépek segítségét veszi igénybe. Az izommunka ilyen úton való elmaradása az izmok fokozatos elgyengülését okozza, amit ma tornával, sporttal íparkudunk ellensúlyozni.

Hogyha összehasonlítjuk a diluviális ember csontváznak maradványait a mai ember csontvázával, a legfeltűnőbb különbségeket a koponya arányaiban fogjuk találni. Az arc kisebbedik, az agyvelőt tartalmazó rész pedig nő. Ez valószínűleg az agyvelő tökéletesedésével van összefüggésben. Az agyvelő tökéletesedésével kapcsolatos az idegrendszer fejlődése is, melynek kényelmetlen sötét háttére a nagy érzékenység és a lelki betegségek számának gyarapodása. A különféle lelki betegségek sürű előfordulását legfőbbképpen a kultúr-nemzeteknél tapasztaljuk s tudjuk, hogy a nagy gondolkodók halálának ez a gyakori okozója.

Az elmondottak alapján most már elképzelhetjük magunknak a jövő kor emberének testi alakját, ami a következő sajátos tulajdonságokból tevődik össze:

a) Gyöngye izomrendszer és gyöngye csontváz

b) A koponya agyvelőt tartalmazó részének megnövekedése és az arci rész kisebbé, amit az állkapocs és a fogazat leegyszerűsödése okoz

c) Továbbá a lelki betegségekre való hajlandóság és a kopaszodás.

Nyilvánvaló, hogy ez a kép nem felel meg azon követelményeknek, amelyeket a mai

Ál o m.

... És megjelent, miként egy tündér.
Megesőkölt a homlokomat;
azután játszott gitárom, lágyan
szébbnél-szebb édesbús dalokat.

Rózsza nyílt arany hajában,
tűz játszott csillagszemében,
égi ruháján ezüst gyöngy díszlett,
— és nekem vadul vert a szívem...

Penygett a gitár, felsírt a dal:
„Rózsaszívű köd, álom az élet...”
Ekkor sikoltva pattant el egy hír
... és a tünemény elenyészett. —
Ke.

Mit meséltek a szent János bogarak...

Írta: FARKASNÉ SIPOSS ERZSI.

Valahányszor megittasul a lelkem a természet szépségeitől, valahogy mindig az az érzésem, hogy az egyetlen ami felett nincs fölünyben az ember, maga a természet, az örök a fenséges Természet.

Mert igaz, hogy sokszor állok gyönyörködve egy remek festmény vagy szobor előtt s megcsodálom a technika ebben a században különösen rohamlépésben előre haladt csodás vívmányait s egyben elismerem az emberi elme nagyságát is. És tudom, hogy mind ezek felett az ember van fölünyben, a teremtő erő tudatában sokszor magát Istennek képzelte gőgös ember.

Hanem ha kint járok az erdőben különösen a szklenói gyönyörű fenyesekben, kell hogy érezzük véges emberi életünk parányi voltát és minden emberi gyarlóságtól menten lélekben megtisztulva hála zsolttár fakadjon sziveinkben amiért olyan csoda szépen rendezte el mindezt Ő a Mindenható mert:

„Ha járok a mezőn, melyet virág fedez
Ugy érzem s gondolom az Isten háza ez.”

Esténként pedig olyan soká el tudom nézni a páfrányok és a bájos lila harang-virágok tiszteletére rendezett tűzijátékok: benn az erdőben a száz és száz szent János bogár csodaszép csillogását.

Vagy talán lehet, hogy ők az erdő csillagai, melyeknek méla fényénél az erdő tündérei lejlik talán éppen most az emberek által soha el nem lesett halk finom táncukat.

Es talán sehol olyan szépen mint itt Szklenő fűrdőn. A kies fekvésű Szklenő fűrdőből gyönyörű út vezet Selmeczbányára. Fenyővel borított kisebb-nagyobb hegyek, pompás üde erdei tisztások, mohlepte sziklák között megyünk míg fel nem érünk a selmeci fensíkra.

A távolból ide kéklő hegyek, közeli zöld dombok között pedig mint egy tündér ezüstös fátyla előcsillan a szép bélabányai tó, melynek csodásan csillogó vizében büszkén nézik koronájukat az oldalán őrt álló fenyők.

Es mind ezeket uralva s mély áhitatot kelte hivatogatólag int felénk a gyönyörű és világhíres selmeci Kálvária.

Az idő rövidejese miatt ugyan nem mehettünk oda; de nem hiszem, hogy a sok ezer hívő közül, akik már itt jártak, egy is bőségteljesebb fohászt küldött volna oda

mint én a közel távolból csak úgy csendben szótlanul, mint mindig ha el fog a mély áhitat. Maga Selmeczbánya pazarul bővelkedik a természeti szépségekben. Es sok régi történelmi nevezetéseivel a régi szép és jó időket visszaalmodó csendes lakóival olyan a város mint egy zöld bársony tokban elhelyezett drága ékszer, régi értékes és szép.

Ugy éreztem magam mintha otthon lennék mint Szklenőn, ahol nem köteleznek semmire a társadalmi formák szűk korlátai. Ahol olyan hamar egymásra találunk azok akik lélekben egyek.

Olyan a lelkünk mint egy nyitott könyv. Olyan igaz, olyan őszinte mint maga a természet. Akit érdekel olvashat belőle.

Talán egy kicsi, halk finom mesét, ami mégis olyan igaz. Egy százsor elsiratót, soha el nem mondott s régen eltemetett gyönyörű álomról, mely mégis olyan szomorú mert mind halálig A lelkünk mélyen fekvő értékek kerülnek fe'színre, talán lesz aki megérti őket.

Mert lám mégis vannak dolgok amit tudunk és akarunk komolyan venni, most és mind örökké. Az ám, hogy mi mindent el nem mesélnek a kicsi szent János bogarak és addig-addig mesélnek, míg könnyes nem lesz a szemem, mikor hangfogóval halkan a fölémbre huzatják az én szomorú kis nótámat:

„Hajlik a jegenye, sárgul a levele”

Es ki tudja, lehet, hogy jövőre már csak a lelkem bolyong majd itt a szent János bogarak csoda szép világában.

Mert hiszen olyan kifürkészhetetlenek az Úr utai és rendelkezései

értelemben vett ideálisan szép emberi testől elvárunk. De ez a jövő ideálja lesz, mert minden kor ideálja megegyezik az illető faj legéletrevalóbb és legegészségesebb típusával.

Végül ilyen tekintetben nem kell tartanunk valamilyen gyors változástól, mert habár a természet szívszón is folytatja munkáját, sohasem változik máról-holnapra. Az ember fejlődése a legelső időkől fogva napjainkig főleg lelki tulajdonságaiban és képességeiben, — és nem anatómiailag — tüntet föl meglepő előrehaladást. Ezen a téren pedig saját maga segíti elő és siettetti a fizikai és lelki szempontból legelőkeltebb ideál felé való haladást.

Égész világot bejárta már,

hogy a német Oppel művek egy oly rakéta repülőgépet készítettek, mellyel 4 óra alatt Európából Amerikába lehet repülni és ha a sebességet még fokozzák úgy 8 óra alatt a Holdat is el lehet érni majd vele. Tehát a nagy fantaszia Verne Gyula álmai közül megint megvalósul egy, miután a repülőgép már nem csoda s a tengeralattjáró sem csodabogár, a földet pedig egy dán cserkészfiú 42 nap alatt utazta körül nemrég, majdnem ötven nappal pipálta le Verne föld-körül utazó főhősét, akinek kétszerannyi időre volt szüksége, hogy ezt az utat megtegye, pedig ez 40—50 év előtt még lehetetlen volt. Valóban szédítő lehetőségek nyílnak meg, ha az Oppel művek kísérlete bevalik. A föld egyszerre kicsi lesz, más idegen planéták titokzatosága egyszerre meg fog szűnni s ha Párisba fogunk utazni, csak azt fogjuk mondani: felülök a helyiérdekűre s az egész ut 15 percig fog tartani. A hold pedig csak egy vasárnapi kiránduló helyecske lesz, hol persze igen sok baj lesz a tömegvonzás törvényeivel, mivel mindenki csak pár kiló lesz s a roppant izomerő egyenesen bolhaproduktúrára fog bennünket képesíteni. Csekély 10—20 méter magasban fogunk lebegni, ha ott neki rugaszkodunk. No ott ezen majd segít a technika. Így halad a világ technikai része, ellenben a szellemi, a lelkitartalom mind silányabb, mert az óriási kultúra egyesek önzéséből csak terhetek rak sok milliókra, mert a népek sorsát sohasem a paraók érzik, hanem a rabszolgák, akiknek verítékéből épül a gula, amit úgy hívnak: *haladás*, melynek két utja van; az egyik csupa árnyék, csupa göröngyös út; ez a tömegé, a másik az a göröngyös út vége: az eredmény, a végösszeg, vagy mondjuk a haladás, az egyes kiválószítottaké. (Ez így van egyéneken és nemzeteken belül.) Az egésznek pedig az az oka, hogy nincs megértés, szeretet embertársaink iránt s néha a törvények is szívünk ellen parancsolnak. Bizony förtelmes hazugságban, képmutatásban élünk, melynek utvesztőjében minduntalan elveszik az igazi tanítás: Szeresd embertársadat, mint önmagadat!

Az igazi haladás az volna, ha az egész világ emberisége, megértének egymást s igyekeznének boldogan, tisztességben, örömben lelélni e rövid életet, melynek lényege nem lehet: örökkös gyűlölet.

ÓRSZEM.

Különfélék.

— **Virágkiállítás az árvaházban** még mindig nyitva van. Talán a helyiség kissé félreeső volta következtében nem olyan a kiállítás iránti érdeklődés, amint az megérdemelné. Noha óriási költségbe kerül a kiállítás megrendezése, a látogatása mégis csupán pár filléres jótékonycélú áldozatot kíván, ami mindenkitől kitelik. A vasárnapi nap igazán alkalmas a látogatásra! A kiállításban a meglepő virágokból rendelést is lehet tenni.

— **Magyar tanítók kongresszusa Léván.** A Szlovenszkió Általános Magyar Tanítóegyesület központi választmányának érsekújvári gyűlése elhatározta, hogy a háromvenként rendezni szokott tanítói kongresszust Léván tartják meg október havában. Léva közönsége ösztönözti annak, hogy ismét falai között üdvözölheti a szlovenszkió magyar kulturális munkásokat.

— **Emlékművet állít hőseinek Nagysalló.** Nagysalló előjárósága elhatározta, hogy a háboruban elesett hőseinek emlékére obeliszket fog felállítani, melyen az elesettek nevét megörökítik az utókor számára. Az emlékmű köré parkot fognak létesíteni, éppen úgy, mint az 1849-iki szabadságharc emlékműve körül van. A nemes gondolkodású előjáróság kegyeletének és esztétikai érzékének is tanujelét adja ilyen elhatározásokkal.

— **A Lévai Torná Egylet** szept. 1. én, szombaton este fél 9 órakor a Denkszálló éttermében másorral egybekötött *fagy-lait estét* rendez Belépti-díj nincsen. Mindenkit szívesen látnak.

— **Vonatkozik-e az adóamnesztia a forgalmi adóra?** Az új adótörvény XII. szakasza tudvalevőleg kimondja, hogy a törvény kihirdetése után az 1927. év előtti időre jogerősen kivetett egyes adók az adózó hátrányára meg nem változhatnak. Ezen szakasz 4. pontja megállapítja továbbá, hogy az 1927 és a későbbi adóevre szóló egyes adók hivatése előjából tett valamó sok nem használhatók fel sem az 1927. évi január 1-ét megelőző időszakra vonatkozó adók, vagy közszolgáltatások utólagos kivételére, sem az 1927. évi január 1-ét megelőző valamely közszolgáltatásra vonatkozó büntető eljárás megindítására. A végrehajtási rendelet a XII. szakasz 4. pontjához azt a megjegyzést fűzi, hogy „közszolgáltatás” alatt forgalmi adó is értendő. Az adótörvény említett szakaszának így módon való értelmezése téves, mert a pénzügyminisztérium egy konkrét ügyben kimondta, hogy az adóamnesztia a forgalmi adóra nem vonatkozik.

— **A pozsonyi m. kir. konzulátus felkéri a Magyarországra utazó közönséget,** hogy utleveleiket a nyári nyüzsgőforgalomra való tekintettel és az esetleges torlódások elkerülése végett idejekorán küldjék be.

— **Nagysalló villamosítása.** Az utcai járdák elkészítése után Nagysalló jelenleg a község villamosításával foglalkozik. Az ügy már igen előrehaladott stádiumban van. Amint értesülünk, a villamosvilágítást, mivel a Középszlovenszkió Villamosági Társasággal nem tudtak megegyezésre jutni, helybéli magánvállalkozóval kötött szerződés alapján valósítja meg a község. A vállalkozó a villamosáramot építendő saját telepén fogja előállítani. Az engedély okirat megszerzésére vonatkozó kérvényt a napokban nyújtották be a szlovenszkió országos elnökség technikai ügyosztályába és a megállapodás szerint az engedély leérkezésétől számított százhusz nap múlva készen kell lenni a villamosvilágításnak.

— **A sertesűs árának emelése.** E héten azt a hirt terjesztették Léván, hogy a sertesűs árát 14 K.-ról 16 K.-ra emelték. Ebben a formában nem való a hír. Ellenben az a valóság, hogy a hentesek a sertesűs árának két koronával való fölemelését kérelmezték a hatóságtól. A kerületi hivatal f. hó 23.-án delutánra tanácskozára hívta össze a henteseket, ezek azonban nem jelentek meg. Erre a hatóság a holnapi napra összehívta az ármegeállapító bizottságot. A fogyasztó közönség érthető idegességgel fogadta az amugy is rendkívül drága, sőt egész Szlovenszkióban legdrágább lévai piacnak ezt a legújabb tervbevetett drágulását. Szükség esetén egy hatósági próbavágás meggyőzheti az érdekelteket arról, hogy kinek van igaz a kérdésben.

— **Kerékpárost gázolt egy autó.** E hó 18.-án este fél hét órakor *Baranya* Beia lévai autójával a lövőde mellett elgázolta *Hanuska* János nagykalnai lakost, aki munka után igyekezett haza bickijjén Nagykalnára. Megállapította a hatósági vizsgálat, hogy a szerencsétlenség idejében párhuzamos irányban haladt Nagykalna felé az út jobb oldalán öt szekér, a baloldalon az autó, közepén pedig *Hanuska* kerékpárján. Kerékpárostok szokása szerint *Hanuska* is a jobb utat kereste, ekközben az ut közepéről hirtelen áttért a baloldalra, nem vette észre az utána jövő autót s így véletlenül éppen eléje került, mely azután elgázolta. *Hanuska*t súlyos

sérülésével feltették az autóra és beszállították a lévai kórházba. *Hanuska*t itt kihallgatták, azt vallotta, hogy ő nem hallotta az autó figyelmeztető jelzését. Az ügyet a csendőrség áttette a járásbíróshoz.

— **Hogyan teremnek az álhírek?** E héten városzerte azt beszélték, hogy Podluzsányban nagyobb tűz volt. A valóság az, hogy e hó 21.-én este fél 11 órakor Nyulvölgy mellett a kereskenyi határban gyúlladt *Sebo* Mária podluzsányi lakos szalmakazalja és vele leégett a cséplőgép faalkatrésze is. A kár haterer korona, ami biztosítás révén megtérül. Ebből kerekedett a nagy podluzsányi tüzről szóló álhir.

— **Koródy bucsuestje a városi kávéházban.** Aki a Perce vizét issza, szíve vágyik annak vissza! Mondja egy lévai szállórigmus. Koródy aligha ivott a Perecből, mégis negyedszer bucsuzik már Lévától. El-elimegy, meg visszahozza a szíve. Most ismét Budapestre távozik, de, hogy meddig bírja ki a kóbor művész vére, bizonyára maga sem tudja. De közben hogyha Lévára gondol, akkor odaál a rádió mikrofonja elé és siró, vágyakozó nótákkal küldi Szlovenszkióba üdvözlötét az ismerősöknek, akiknek sok szép estét szerzett hegedűjével és mi is szeretettel fogunk visszagondolni rá. F. hó 30.-án, csütörtökön tartja bucsuestjét, ekkorra tartogat egy pár kedves, szép, igazi lévai nótát a Kersék-féle szerzeményekből. A megboldogult Kersék dalait most a fia zenésíti szép sikerrel, ezekből fog játszani. Akik szeretik a magyaros, szép muzsikát, azok bizonyára ott lesznek a bucsuesten.

— **Dijkuglizás.** A lévai Férfi Mária Kongregáció szeptember hó 2.-án 3 órai kezdetben dijkuglizást tart a piarista rendház kertjében, melyre a tagokat és azok barátait tisztelettel meghívja a vezetőség.

— **Veszedelem vasuti karambol** volt szombaton Párkány állomáson. Egy berebogi szénvonat hibás váltóállítást következtében ráfutott a 10.-ik vágányon levő tolatóvonatra. A két mozdony személyzete látva az összeütközés elkerülhetlenségét, leugrott és így megmenekült. Az egyik mozdony és néhány vasuti kocsi erősen megsérült. Az anyagi kár tetemes. A karambol miatt a nemzetközi gyorstehervonat nagy késést szenvedett.

— **Egy áldetektív gaztette.** Egy vidéki fiatal asszony átutazóban kénytelen volt egy éjszakát a pártányi pályaudvaron tölteni. Éjfél felé két férfi felszólította, hogy kövesse. A gyanútan nőt elvezették Nánára és ott erőszakosan szerelemre kényszerítették. Az asszony feljelentést tett a rendőrségnek, ahol rövidesen megállapították, hogy az áldetektív azonos Lipták András magyarországi illetőségű volt csendőrről. Előzetes letartóztatásba helyezték.

— **Szégyen elől a halálba.** *Huszár* János 18 éves zsrnőcei származású házi-szolga drágán fizette meg gondolatlan fiatalos eltevélyesedését. Szilárd Henriknél szolgált, ahol valami csekélységet utalajdonított, amire rájöttek. Az érzékeny lelkű fiatal emberen annyira erőt tett ekkor a szegényérzet, hogy felakasztotta magát. Kedden reggel négy órakor, amidőn a háziak kijöttek az udvarra, *Huszár* már ott lógott az udvarbeli kőrefán élettelenül.

— **A mozi ma, vasárnap este** is a szokott időben két előadást rendez, mely méltán felkelti a közönség érdeklődését, mert Douglas Fairbanks főszereplővel a *Robin Hood* dráma megy. Ezután az ősi műsor kerül bemutatásra, mely válogatott világsikerű darabokat tartalmaz, így a mozi látogató közönségnek élvezetes előadásokban lesz része.

— **Beiratások és a tanítás megkezdése a kecsői el. áll. felsőiparisiskola.** A *javítóvizsgák* szept. 1-én reggel 8 órakor kezdődnek. Az *1.-ső évesek beírata* és *felvételi vizsgája* szept. 3-án 8 kor kezdődik. *Beiratások a felsőbb évfolyamokra* szept. 5-én 8 kor lesznek. A *kiképző tanműhely 1. ső osztályába való felvételek* már befejeződtek. *Az esti és az autovezető tanfolyamok* később nyílnak meg, amelyek megkezdésének idejét az újságokban fogjuk közölni. *Igazgatóság*

Bernard Shaw magyar vívóbajnokal fotografáltatja magát. Az első magyar pünkösdi királynő Ausztráliába megy filmezni. Mennyit költenek a közéleti előkelőségek, a híres írók és színésznők egy nap. Magyarország leggazdagabb koldusa megírja Prielle Kornélia élettörténetét. Részletes képes beszámoló a Hotel Imperialról. Egyed Zoltán naplója a Fedák turáról — ezek a főbb szenzációi a Színházi Élet e heti számának. Incze Sándor népszerű hetilapja ezenkívül két teljes regényt ad. Erdős Renée: „A pisai éjszaka” című kis regényét és Korcmáros Nándor: „Az asszonyért ölni kell” című izgalmas regényét. A regényeken kívül még két novellát is közöl a Színházi Élet, az elhunyt Klaubund „Az égi fa” című elbeszélését és Pekár Gyula: „Irgység sherry brandyvel” című novelláját. Titkos Ilona szenzációkeltő cikket írt a Színházi Életbe, amely háromfelvonásos és egyfelvonásos darabmellékletet és nyolccsalas kottamellékletet is ad új számához.

— **A Nyugat** augusztus 16. i száma Kassák Lajos „Angyalöld” c. új regényének közlését kezdi meg. Különös érdeklődésre tarthat számot Szász Zoltán nagy cikke, melyben a fiatal magyar irónemzedék egy részének hitvallását teszi bírálat tárgyává. A szám másik érdekes kritikái cikkeit Ignótus Pál írta Erdélyi József költészetéről; az amerikai kulturáról Balassa József elmélkedik. Novellát Teraszsky J. Jenőtől és Lanátor Pógnány Ferentől közöl a folyóirat.

Simai Miklósné áll. kép. okl. zongoratanárnő, a budapesti Orsz. Magyar Kir. Zeneakadémia volt növendéke a zongoraoktatást ismét megkezdte. (Kálvin udvar I. em.)

Fogászati hír. Bodnyszky Irén külső és belföldi tanulmányai után fogműtermét Levicén, Széchenyi uca (Massaryk u., zárda mellett) 8 sz. alatt megnyitotta. — Foghuzás, fogtömés, arany- és platin hidmunkák, Richmond koronák, arany és kautechuk fogorok, mosgó fogak fixálása, valamint rendellenes fogak regulációja a legmodernebb módszerek szerint

Orvosi hír. Értesitem t. Patienseimet, hogy fogorvosi rendelésem Deák Ferencz u. (Hurbenová u.) 2. sz. alá, a Boleman gyógyszerár házába áthelyeztem és rendeléseimet minden megszokás nélkül ott folytatom. Tisztelettel dr. Pollák Emil specialista fogorvos

Orvosi hír. Dr. Guba János orvos szabadságáról visszatért, rendelését Lečebny Fond (Postások részére is) Széchenyi utca (Postával szemben) újból megkezdte.

Korai öregség és ennek következményei hamarosan elfűnnek, ha az orvosilag kipróbált és teljesen ártalmatlan HYGIOL csokoládét használja. 1 doboz 11.— ke Főlerakat: Salvator Gyógyszertár Levica.

Gummiharisnyák, haskötők, sérvkötők, mentőszekrények. Gazdasági és ipari végzősok. Háztartási cikkek. Illatszerek. Bőr- és diszműruk. Fotografáló cikkek. Szemüvegek és cvikerek egyedül olcsó és megbízható cég: PICK ENDRE, corzó nagy drogeria Levica.

Tanügy.

Iskolai beiratások.

Az **irgalmas nővérek intézetének** elemi, polgári és kereskedelmi iskolájában, az ismétlődő iskolában és óvóban, a pótbéiratások augusztus hó 30 és 31-én, d. e. 8—11 és d. u. 2—5 óráig eszközöltetnek. Az iskolai év szept. 1-én kezdődik.

lgaogatódság.

Léval rk. fiú elemi iskolában a folytatódólagos beiratkozások az 1928—1929. tanévre augusztus 29, 30 és 31-én d. e. 9—11-ig, d. u. 2—4-ig lesznek megtartva.

A **rendes tanítás** szept. 1-én kezdődik.

lgaogatódság.

A **helybelli református népiskolában** és **óvodában** a pótbéiratások f. hó 30 és 31-én d. e. 8—12-ig és d. u. 2—4-ig lesznek megtartva.

lgaogatódság.

Az **izr. elemi népiskolában** a pótbéiratások augusztus hó 31-én péntek d. e. 9—12 óráig eszközöltetnek. Tanév kezdete szeptember 2-án, vasárnap 8 órakor.

Iskolaszék.

Dodatečný zápas

do 3 slovenských a maďarských tried, a slovenského a maďarského jednorozčného kurzu **Št. meštianskej školy** v Leviciach sa bude konať v miestnostoch školy vo Valcovej ulici vo dňoch 30 a 31. augusta b. roku od 8 do 12 hodiny.

Riaditeľstvo.

Utólagos beiratás

a leveicei áll. polg. iskola 3 szlovák és magyar tannyelvű osztályába, a szlovák és magyar egyéves tanfolyamba f. évi augusztus hó 30 és 31-én lesz megtartva az iskola Mángorló utcai helyiségeiben 8—12 óráig.

Az igazgatóság.

Dodatečný zápas

do **Štátnej ľudovej školy** a **detskej opatrovne** (Zahradná ul. 8) sa koná vo dňoch 30 a 31. aug. b. r. ráno od 9—12 hod a poobede od 2—5 hod.

V opatrovni už máme 2 triedy, preto prijmeme všetky detky už od 3. roku. Rôdičia žiakov do 1. ročníka nech pri nesú rodný list dieťaťa.

Zápisné 5.— Kčs, ktoré len po preukázaní svedectva chudoby bude odpustené.

Správka školy.

Utólagos beiratás

az állami elemi iskolába és óvodába (Zöldkert utca, volt „Tanítók háza”) f. év augusztus hó 30. és 31-én történik reggel 9—12-ig s délután 2—5 óráig.

Az óvoda már kétszotályú, azért már 3 éves kortól minden gyermeket felvesztünk. Az 1 évfolyambeliek szülei hozzák el a gyermekeik születési kivonatát.

Beiratási díj 5 — Kcs, amely csak szegénységi bizonyítvány felmutatására lesz engedve.

Igazgatóság.

Tanonciskolai beiratások.

Levice város magyartannyelvű iparos és kereskedő tanonciskolájában az 1928/29-ik tanévi beiratások szeptember 2. 8. és 9. napján eszközöltetnek a r. kath. fiú elemi iskola helyiségében — mindig délután 3—5 óra közt. A beiratások fizetendő tanoncként 20 korona beiratsi díj. Először iratkozók végzettségüket iskolai bizonyítvánnyal igazolják. A tanév 10-én délután 4 órakor nyílik meg ugyanott.

Az iskolák alulirt felügyelő bizottsága, a f. év július 28-án tartott gyűléséből folyólag is figyelmezteti a tanonctartó főnököket az 1924. okt. 10-én kelt 259. számú s Szlovénköz területére kiadott Ipartörvény-s Pótröndelétének azon határozmányára (140 §) hogy a tanoncok munkaadói kötelesek az iskolák igazgatóóságainak lehetővé tenni a rendes iskolabájárás feletti felügyeletet. Vonatkozik ez egyaránt a tanévelei beiratásokra, mint az év folyamán az új tanoncok bejelentésére s az üzletből eltávoztak kijelentésére. Utóbbiak esetén mindig 8 nap a határidő.

Az **iskoláköttelezettségéről** azon rendelkezés áll fenn, hogy a tanonc munkaadója vagy ennek helyettese köteles azon tanoncoknak, kik a tanonciskolával egyenértékű tanulmányt még nem végeztek eredménnyel: a munkaadó köteles elegendő időt adni a tanonc részére szervezett tanonciskola látogatásához mindaddig — míg azok az iskola célját teljesen el nem érték. Eszerint a tanonciskola látogatása alól csak azok menthetők fel:

- 1) akik teljes középiskolát vagy azzal egyértékű intézetet látogattak;
 - 2) akik olyan szakiskolát végeztek, melynek végzése pótolja azok szakköznyitványát, akik elszerződve iskoláztak — nevezetesen
 - 3) akik a középiskola 6 osztályát, vagy a felső középiskolák (Akadémia) színelvonalára emelt szakiskola — ipari, kereskedelmi — 2 ik évfolyamát eredményesen végeztek;
 - 4) akik azt bizonyítják, hogy legalább a két évfolyamra szakiskolát végeztek el;
 - 5) a 25 évnél idősebb tanoncok.
- A tanonciskolákat illető rendelkezések

egyaránt vonatkoznak a műhelyekben és üzletekben alkalmazott **leánytanulóokra** is.

A felügyelő-bizottság nyomatköszön utal a tanonciskoláknak 1925. évi november 3-án kelt Z-96000—III. számú Rendeletszabályzatára általában s nevezetesen annak 20 ik következő szakaszára:

„A I. fokú iparhatóság a 259/1924 sz. törvény 228. § a értelmében 20—100 koronáig terjedő **pénzbírságot**, vagy ugyanezen törvény 23 § 2. szakasz szerint ezt helyettesítő **egy hónapi terjedhető elzárást** szab ki azon munkaadóra, vagy helyettesére, aki a tanonc rendes iskoláztatásának eleget nem tesz. Ezen kívül az I. fokú Iparhatóság egyszerű és mindenkorra, vagy meghatározott időre **elveheti a munkaadó tanonc** vagy **segéd tartási jogát** is abban az esetben, ha a tanoncok törvényszerű beiratkozásánál, valamint az időközti be- és kijelentésével nem segit elő tanonca rendes iskoláztatását — s ebben foglalva azt, hogy annak nem ad elegendő időt az iskola pontos látogatásához addig az időig, míg a tanonc az előirt iskolai tanulmánycélját teljesen el nem éri.”

A tanoncok beiratkor a Mesterek mindenkori tájékoztatása végett **Ellenőrző könyvecskéket** kapnak, melyeket a munkaadó vagy helyettese minden **hét végén aláírni** tartozik Rendeletszabályzat 32. §). Az ellenőrző-könyvecskéket az iskolai Rendtartás azon legfőbb szakaszait is tartalmaztat, melyek a tanoncokra vonatkoznak.

Levice Léva, 1928. augusztus 31.

A tanonciskolai felügyelő bizottság.

Köszönet nyilváníttás.

Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, akik felejtethetetlen kislányunkat, illetve testvérünket utolsó utjára elkísérték, ezuton monddunk halás köszönetet.

Léva, 1928. augusztus 15.

Gese József és családja.

Správny komisár mesta Levic.

Císlo: 8740—1928.

Predmet: **Výstava súdobej kultúry v Brne** propagácia

Vyhľadška.

Vyzýva sa pozornost obecnstva najmä kulturných korporácií, že pri zájazdu na výstavnú výstavu (do 30. septembra t. r.) dáva sa jednotlivcom 33 %-ová sľava na železniciach — Legitimacie možno obdržať u bankách a knihkupcov — V cene legitimacie je zahrnuté aj vstupné do výstavy.

Prihlášky o nočľahy treba zaslať Mestskéj ubytovacej kancelárii Brno.

Levice, dňa 22 augusta 1928.

Karol Šimko v. r. správneho komisára.

Nyiltér.*)

Alulirtó kijelentem, hogy feleségemért **Szűcs Istvánnéért**, született **Szobi Erzsébetért**, sem szőbeli, sem írásbeli, sem adósságaiért, semmiféle dolgaiért felelősséget nem vállalok.

Léva, 1928. augusztus 22-én

Szűcs István.

*) Ezen rovat alatt közöltettek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése. 1928 augusztus hó 19-ától, — augusztus hó 26 ig.

Születés

Dóka Jenő Géza Szabó Etel fii Jenő István — Sturek Árpád Halkovits Mária leány Ilona Mária — Palenik István Camaj Paula fii halva született — Zachar Imre Parák Erzsébet fii Imre Stanislav — Popelka János Vrba Antónia leány Milada — Sitka Lajos Kuna Mária fii Gyula.

Házasság.

Imre Dezső Tuhoba Mária rkát.

Halálozás.

Krakó Sándor 2 hónapos — Weisz Miksáné Hender Rózsa 56 éves — Szv. Névény Sándorné Bajzár Frantiska 71 éves — Savrda Jozef 46 éves — Husár János 18 éves — Müller Jozefa 30 éves,

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BELA

Az L. S. E. VIII -ik nemzetközi tenniszversenye.

Igen jó időben, nagyszámu és előkelő nézőközönséggel előtöltye a 4 napos verseny, mely fényesen sikerült. Gyönyörű küzdelmek voltak, melyek közül nekünk a Hecht — Révay József 6 : 3 6 : 3 mérkőzés tetszett a legjobban.

A döntők délutánján a férfi páros verseny előtt Schuberth Tódor az L. S. E. igazgatója kegyelmes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Révay Simonról, a lelkes sportbarátról, aki létrehozta e versenyeket és minden tekintetben hathatósan működött közre, hogy ezek évről-évre jobban sikerüljenek.

Az L. S. E. rendező gárdája Belcsák Andor, Schulcz Gyula, dr. Huberth Pál, Szilassy Sári és Aladár, továbbá Schulcz Pál minden tekintetben nagy munkát végeztek és az ő érdemük, hogy sikerült a versenyt program szerint a legsimábban lebonyolítani.

Részletes eredmények: Barsi vándordíj: férfi egyes: I. Hecht Zsolna 6 : 4 6 : 2 6 : 1, II. Dr. Rudis Brúnn, III. Dr. Gottesmann Kassa és Bárczy Besztercebánya Férfi páros: I. Dr. Rudis — Bárczy 6 : 2 6 : 6 0 8 : 6 II. Révay József — Somogyi, III. Révay István — Bukovinsky és Dr. Kirtsch, Dr. Gottesmann. Női egyes: I. Blánár Brúnn 4 : 4 w. o. II. Korotvicskáné P. T. E. III. Bárczyné és Tihanyiné. Malcomes féle vándordíj győztese és végleges nyertője a tavalyi védő Dr. Paksyné Budapest, aki Blánár Anni ellen 6 : 3 6 : 4 re győzött Női páros: I. Dr. Paksyné — Tihanyiné Budapest 4 : 6 7 : 5 6 : 2, II. Blánár — Perhácsné, III. Bárczyné — Kosztolányiné és Korotvicskáné — Tüköry. Vegyes páros: I. Bárczy — Bárczyné 6 : 8 6 : 2 6 : 4 II. Révay József — Tihanyiné, III. Somogyi — Perhácsné és Dr. Rudis — Blánár. Stílusdíjat Szilassy Sári, a bírói díjakat Dr. Kirtsch és Schulcz Pál nyerték.

Az egyesület bőkezű nemes mecénásai lehetővé tették, hogy a győzteseket illő jutalmakban részesíthesse szebbnél-szebb és igen értékes tiszteletdíjak adományozásával.

Tiszteletdíjakat adományoztak: Révay István, Dr. Malcomes Béla, Dr. Balog Sándor, Huberth J. E., Ivánka László, Kazy Lázár, Kosztolányi István, Dr. Kmoskó Béla, Dr. Laufer Arthur, Majthényi László, Dr. Paksy József, Bars megyei Népbank, Schoeller Gusztáv, Somogyi Béla, Somsich Ödön, Szent Iványi Egon, Szent Iványi Móríc, Vas Jenő, Weiss-Horstenstein Jenő, Weisz Kálmán, Haupt Stummer Leo, S'ovenská Banka, Lévai Torna Egylet, Boros Béla, Pollák Adolf cég: Schwitzer Gyula.

A díjakat Malcomes Béláné osztotta ki szép beszéd kíséretében.

A versenyzők meglegedetten távoztak városunkból és találkozót adtak egymásnak jövőre ismét Léván.

S. K. Rapid Nagyszombat - L. T. E. 5 : 2 (1 : 2) bíró: Fleischmann Pozsony.

Vasárnap Nagyszombatban játszott az L. T. E. A féldíben Dvorák gólijaival 2 : 1-re vezetett, azonban a második féldíben a rosszul és pártoskodóan bíraskodó bíró miatt 3 tizeneggyessel a mérkőzés elvesztette. A vereséget meg nem érdemelte az L. T. E. a reális eredmény döntetlen lett volna. Minden játékos kiválót nyújtott. Fodort kiállították és Dvorákot lerugták a mérkőzés folyamán A mérkőzésnek valószínűleg a Szövetségnek lesz folytatása, ahová az L. T. E. a történetkről jelentést tett.

LISE. — Surányi S. C. 1 : 0 (0 : 0).

LISE. volt a többet támadó fél, a győzelmet megérdemelte. A surányiak nem fogadták nagy vendégszeretettel a LISE-t, sőt a mérkőzés végeztével csak testi fenyegetés után tudott a csapat hazaindulni. Ezen sportférfiakhoz nem illő eljárást ezután is legatározottabban elítéljük. A surányi bíró Ostyákiót a LISE. centerhalfját kiállította.

L. T. E. Ib. — Nagysallói S. C. 1 : 0 (0 : 0) bíró: Tulassay.

Megérdemelt győzelmet aratott a katonákkal megerősített nagysallóiak felett az L. T. E. csapata. A Nagysallóiak erős bele-

menő játékokat űznek és minden csapatnak komoly ellenfelei lesznek.

Ma vasárnap délután a LISE. 5 órai kezdettel játsza le első bajnoki mérkőzését a Galántai S. E. csapatával. Tekintve, hogy Galánta már részt vett a bajnokságban és jó helyezést ért el, szép küzdelemben van kilátás, mely a galántaiak kis gólarányú győzelmével véződhetik, de nincsen kizárva az eldöntetlen eredmény sem. Előzőleg 3 óraker az L. T. E. első csapata játszik a Handlovai S. C. csapatával barátságos revanche mérkőzést. Az L. T. E. győzelmét várjuk.

L. T. E. a bajnokságot szeptember 2-án kezdi meg, mikor is Galántán fog játszani.

A Cs. A. F. M. L. Sz. bajnokságai e héten kezdődnek meg. Ugy az LTE-t, mint a LISE-t a pozsonyi kerület II. osztályának keleti csoportjába osztották be. E csoportban rajtuk kívül részt vesznek a Senci T. K és a Senci Meteor, Diószeg, Galánta, valamint Vágselye, A csoport győztese meg fog mérkőzni a nyugati csoport győztesével és a két csapat közül a győztes helyet fog cserélni az I. osztály utolsó helyezettjével.

Minden egyesületnek és játékosnak minden törekvése oda kell, hogy irányuljon, hogy a bajnokságot megnyerjék. A bajnoki mérkőzéseket magától értődik mindég idegen és szövetségi kitudított bíró vezeteli és csakis a Szövetség által leigazolt játékosok vehetnek azokon részt. Minden csapatnak a legnagyobb figyelmet kell szemelőtt tartania, ha legkisebb sikert is akar elkönyvelni, mert enélkül nem lehet jó helyezést elérni.

A jelenlegi frómakat alapul véve a csoport győztesét az L. T. E. Diószeg és Galánta csapata közül az egyikben kell látnunk, a LISE. közepén fog végezni, jó esetben 4-ik is lehet.

Gabonaárak :

	Levice, 1928. augusztus hó 25 én
Buza	— 100 kgr. 187 — 188 kor.
Rozs	— — — 170 — 175 "
Árpa	— — — 155 — 165 "
Zab	— — — 175 —
Kukorica új morzsolt	— 220 —

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bars megyei Népbank Levice, jelentése

	aug. 18.-án:	aug. 25.-én:
100 pengő	— — 585 —	585 —
100 osztrák schilling	— 472 50	474 —
1 angol font	— 163 —	163-30
1 amerikai dollár	— 33 50	33 —
100 svájci frank	— 648 75	648 —
100 francia frank	— 132 —	129-30
100 líra	— 177 —	175-80
100 német márka	— 799 80	800 —
100 dinár	— 58 75	59 04
100 lei	— 20 —	20 30

Pályázat.

A nagypeszeki fogy. szövetkezet üzletvezetőt

keres. 10.000 Kc. óvadékkal. Jövedelem szóbelileg lesz közölve. Évi forgalom kb. 200.000 Kc.

Pályázatok f. évi szeptember 10-ig adandók be

Szeocs Lajos
elnöknek.

Hirdetmény.

Eladó néh. Kaveggia Kálmán hagyatékát képező Bakó-léle kálvárián levő 923 □-öl kiterjedésű szőlőkert a rajta épült villával együtt.

Venni szándékozik írásbeli vagy szóbeli ajánlataikat f. év szeptember hó 1-ig benyújthatják Léván Bakó Kálmán vagy Kutséra Andor végrendelet végrehajtóknál.

Árverés.

Alulírott végrendelet végrehajtók közhírré teszik, hogy néhai Kaveggia Kálmán hagyatékát képező ingóságok f. év szeptember hó 2-án d. u. 2 óraker Vámosladányban a plébánián nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz-fizetés ellenében el fognak adni:

Árverés alá bocsájtatnak: szoba-butorok, pince-felszerelések, gazdasági-gépek és apróbb felszerelések, továbbá fedeles hintó, Eszterházi kocsi, ígás kocsik és löszerszámok.

JANOVICS JÓZSEF,
KUTSERA ANDOR,
BAKÓ KÁLMÁN,
végrendelet végrehajtók.

1 fiut és 1 kis lányt teljes ellátásra elvállal özv. GRAPKA JÓZSEFNE Léva. Lakatos utca 1. (Eötvös u. 1) 1067

Yorkshire 2 drb. tenyészkan 6 hónapos eladó a többi tejcsarnokban. 1165

Eladó a leveici határban Kaka dűlőben építési telkeknek is alkalmas mintegy 2 holdnyi. Barátka dűlőben mintegy 28 holdnyi, Mélyút fölött mintegy 6 hold és Sikiós alatt mintegy 2 1/2 hold kiterjedésű ingatlanok egészben vagy kisebb részletekben is Bővebbet dr. SZILÁRD SAMU ügyvédnél Levicén. 1134

Eladó ház Kálnai utca 31. Erdeklődni lehet ugyanott 1180

Iskolás leánykat kosztra elfogad özv. MATUSNÉ Szepesi u 3 1135

Butorozott szoba 2 személy részére szept. 1-től kiadó Zách utca 5. 1162

Ház eladó két szoba, konyha, kamra, istálló és kocsiszín Koháry utca 58. 1161

Lakatos segéd és tanuló felvétetik WEINER ZOLTÁN mű- és géplakatosnál. 1188

Kiadó lakás nov. 1-től 3 szoba, konyha és szpiz. Galamb u. 4. 1139

Motorbicikli nagyon olcsón eladó JUHÁSZ SÁNDORNÁL Garamlőkön. 1146

Eladó ház Ujtelepen harmadik utcában 2 szoba, konyha, szpiz veranda, épített pince, kamra. BARTOS LASZLÓ. 1150

Társat (finanszírozót) keresek, nagy jövőjű konkurencia nélküli vállalat létesítéséhez. Leveleket „Ujdonsg” jelígre a kiadó továbbít. 1147

Berbeadó egy szoba konyhából és élelőkamrából álló lakóház azonnal beköltözhető, továbbá eladó az Ölévai dűlőben 1/2 magyar hold szántó. — Cim a kiadóban. 1142

Levicén elfogadnék szeptember 1-től 2 csetleg 3 tanuló-gyermeket teljes ellátásra, jó bánásmóddal, anyai gondozással és zongora használattal. Cim a kiadóban. 1059

Fehérnemű mosását jutányos áron vállalom. Kohári utca 73. szám alatt. 1088

Megvételre kerestetik használt, de jó karban levő vízi malom szerkezet. Jelentkezés dr. KMOŠKÓ BÉLA ügyvéd urnál, Léva. 1089

Magyar szabó segéd vásári munkára felvétetik GUBA JÁNOSNÁL, Léva. 1108

Jó házból való fiu tanulóknak felvétetik GRAPKA MIHÁLY vegyeskereskedésébe Léva

Szép antik fókos szekrény és egy könyvszekrény könyvekkel együtt eladó. Kossuth utca 5. 1120

Eladó 3¹/₂ gőzgép 800 as cséplővel 14 éves békebeli Hoffer-gyártmány iohere dörzslővel esetleg kicserélném 900 as vagy 1000 as cséplővel SZÜCS ISTVÁN Léva, Bercsényi utca 6 1132

Eladó ház 2 szoba, konyha, kamra, egy szoba azonnal átvehető Bercsényi u. 6 1133

Két kisleányt az iskola idényre teljes ellátásra elfogadok. Cim a kiadóban. 1130

Varrónő házakhoz ajánlkozok özv TOMKA IMRÉNÉ címén Ujtelep, VII. u'ca. 1137

Azonnal beköltözhető lakás kiadó, mely áll 5 szoba és mellék-helyiségekből, esetleg felerészben is kiadó. Kálnai u. 16. 1143

Egy különbejáratu butorozott szoba kiadó Honvéd utca 29 sz. alatt szept. 1-től

Kiadó üzlet mellékhelyiségekkel. Cim a kiadóban. 1149

Megvételre keresek egy jó karban levő gyermek kocsi. Cim a kiadóban. 1127

Eladó Koháry u 35 sz. ház, 3 szoba, konyha, mellékhelyiségek Azonnal beköltözhető. Érdeklődni lehet ugyanott 1158

Tanuló tisztességes házból felvétetik POLLAK ADOLF cégnél. 1153

Veszek asztali petróleumlámpát egyszerű fagarnitúrát székekkel! 1156

Jó házból való gyermekeket, teljes ellátásra elfogad özv. KONTOROVICS MIHÁLYNÉ 1164

Butorozott szoba 1 vagy 2 személy részére szept. 1-től kiadó. Bővebbet BELLA mosoda. 1163

„Ratopax“ a méregmentes patkány, egér irtószert már Léván kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszerész Léva, Főter. Viszonteladókknak eredeti gyári áron.

Eladó!

A Kossuth utca 28. sz. sarokház, Klapka utca felől 27.

Bővebbet: Szabó Lászlónál.

NŐI- és ÚRI KALAP KÜLÖNLEGESSÉGEK

FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, STEFANIK (TELEKY) U. 10.
SPECIÁLIS KALAPÜZLETÉBEN.

Allandó nagy választék:

NŐI KALAPOKBAN.

A legfinomabb filz (nemez) haar filz, velour és biber női őszi kalapokban. Régi kalapok újja festése és alakítása modern formákra szakszerűen

Szolid árak.

ÚRI KALAPOKBAN.

BORSALINO — Angol (Hartley & Boedeker. Német (Mayer) valamint az összes belföldi (Hüffel, Peschel, Böhm, Keller és Reininger) őszi úri kalapokban.

Figyelje kirakatainkat



ENGEL SÁNDOR

FÉRFI SZÖVETEK ÉS SZABÓ KELLÉKEK ÜZLETE
LEVICE MÜLLER HÁZ LÉVA

Ha szövetre van szüksége győződjön meg szolid áraitól és dúsan felszerelt szövet raktáramról.

Minta könyvet kívánatra vidékre is küldök. Pontos kiszolgálás. Maradékok állandóan kaphatók.

Nagy őszi- és téli ujdonságok **női-, férfi- és gyermekruhákban!**

J. WEINBERGER
ruha-ház LEVICE Petőfi utca 2.

ÁRJEGYZÉK 1928.

Gyermek iskola ruhák	— — Ké	35 — 140	Leányka kabátok	— — — Ké	50 — 220
Fiú szövet öltönyök	— — —	120 — 210	Női eredeti modell kabátok	— — —	300 — 800
Férfi szövet öltönyök	— — —	140 — 600	Női kabátok	— — —	120 — 450
Fiú raglánok	— — —	130 — 300	Női szövet ruhák	— — —	70 — 400
Férfi raglánok	— — —	160 — 299	Női kosztümök	— — —	95 — 800
Férfi téli kabátok	— — —	220 — 700	Blousok	— — —	20 — 250
Gummiköpeny	— — —	79 — 159	Szoknyák	— — —	25 — 100
Férfi bricsesz nadrág	— — —	35 — 125	Női pongyolák	— — —	15 — 80
Férfi mikádók	— — —	80 — 500	Női szörme bundák	— — —	600 — 6000
Férfi bundák	— — —	1200 — 4000	Női Culover és zsemper	— — —	35 — 150
Férfi bőrkabátok	— — —	300 — 550	Női bőrkabátok	— — —	300 — 800

Nagy választék! Mindenki meggyőződhetik minden vételkényszer nélkül!
Kiváló, szolid és olcsó bevásárlási forrás!

Azonnal beköltözhető ház
nagy kerttel 3 szoba, konyha és spajz. —
Érdeklődni lehet EGNÉR Bercsényi u. 12. sz.

KINO „ELEKTRA“
SZAYKA-MOZGÓ
ZELIEZOVCE.

PROGRAM:

Vasárnap, 1928. augusztus hó 26.-án

EURÓPA LÁNGOKBAN.

NAGY VILÁGSLÁGER FILM

Előkészületen: **VOLGA HAJÓSOK**
a levicei filmszenzáció.

Reklám vetítések elfogadtnak.

26 év óta főnnálló

és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb ízlést is kielégíthetem **művészeti fényképfelvételeimmel.**

Műtermemben speciális gyermek portré és csoport felvételeken kívül készülnek aquarellek, fénykép-nagyítások öreg képek után is valamint minden e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (Interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany felvételeket a késő esti órákban is

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Léva, Kálvin palota II. em.

Világhírű családi és a legmesszebb előnyös fizetés mellett **BAROSKÁ J. LEVICE.**



varrógépek, ipari használatra, menő jótállással, részlet kaphatók:

Szeptember 1-től

az általánosan közkedvelt

DALLOS muzsikál

az ADLER kávéházban.

: - : FERFI ÉS NŐI RUHATEREM. : - :

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy megrendelőink kívánságára az 1895. év óta fennálló és legjobb hírnevnek örvendő férfi ruhatermünket

női ruhaszabázzal

bővítettük ki, ahol külföldön szerzett tanulmányaink alapján a legmodernebb kivitelben **női kabátokat és kosztümöket** készítenk.

Ugyancsak itt **férfi ruhákat, papi reverendákat és palástokat** a legutolsó divat szerint és a legjutányosabb áron készítenk

Állandó nagy raktár bel- és külföldi szövetekben.

Tisztelettel **BORCSÁNYI ÉS CSERNÁK.**

FOGYASZTASI SZÖVETKEZET LEVICE-LÉVA

Ajanlja

fűszer és csemege áruit!

Friss felvágottak, Ia teavaj, csemege lipói túró, különféle likőrök, Palugyai féle borok. Közeledő idényre vadászati czikkék: Töltény, sörét- és mindennemű patronok.

Pontos kiszolgálás!

Elegánsan öltözködik ki **KOPRDÁNÁL**

Léván, Stefanik u. 14. csináltatja ruháit.

ANGOL ÉS BELFÖLDI SZÖVET KÜLÖNLEGESSÉGEKBE NAGY RAKTÁR.

Jó anyagból kellemes a ruha és tartós. : - : Jó ruhát öröm viselni!

HOSSZU ÉS RÖVID VÁROSI BUNDÁK JUTÁNYOS ÁRON.

Pontos és figyelmes kiszolgálás

Ha olcsón, jól és divatosan akar öltözködni látogassa meg

NEUMANN ÉS HOLZMANN úri, női és gyermek divatárú üzletét

Léván, a Petőfi utcában (a Salvátor új gyógyszertárral szemben)

Állandóan raktáron az összes úri divatcikkek, mint: *ingek, pyjamák, gallérok (világhírű „Erco“ márka, harisnyák, keztyűk, ernyők, sapkák stb.* — Valamint nagy választék: *selyem és flór harisnyák, keztyűk, fehérműk, az összes női selyemkelmék, Crêpe de Chinek, Georgettek, Foulard stb.* Az összes női szabó kellékek (*övek, csattok, gombok, varrószelvények*) Gyermekharisnyák, trikók, zoknik és egyéb gyermekcikkek.

SZABOTT ÁRAK!

Kérjük a n. é. közönség támogatását és vételkényszer nélküli b. látogatását

Színházi Élet kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

KINO — APOLLO — MOZI

Vasárnap, zug 26 án 1/2 6 és 1/2 9 óra

Sláger „UFA“ Film!

„ROBIN HOOD“

Szenzációs film dráma.

Főszerepben: Douglas Fairbanks.

Szombaton, szept. 1-én 1/2 9 órakor

Vasárnap, szept. 2 án 1/2 6 és 1/2 9 óra

SLÁGER FILM

Gyurkovics lányok.

Főszerepben: BETTY BALFOUR és
WILLY FRITSCH

Szeptember havi műsor:

6-án *Rin-'in-Tin a farkasok között.*
8-9-en *A fekete szivén.* 11-én *Sakkot a círnőnek.* 13-án *Egy apáca emlékiratai.*
15-16-án *Sumurun.* 18-án *Diák szerelem.*
19-20-án *Don Juan.* 22-23-án *Pónik.*
25-án *Violantha.* 27-én *Charley nagynénje.*
30-án és okt. 1-én *Fehér rabszolganő.*

FIGYELEM!

A ki jó és olcsó kávét akar inni az csak **FISCHER GÉZA fűszer és csemege kereskedőnél** vásárolja, ahol kizárólag saját pörkölésű kávékat kapni. Továbbá az összes fűszer és csemege áruk olcsó áron, ugyszintén *Oroszkaí és Lévai Hengeralmi lisztek* a legolcsóbb napi áron kapható. Árpa dara is állandóan raktáron.

B parifogásukat kerve **Fischer Géza,**
fűszer és csemege kereskedő
Mángorló utca 1.

J. Baroska puskaműves, Levice.



Vadászfegyverek,
vadászati cikkek

nagy választékban.

Javítások jótállás mellett eszközöketnek.
LŐPOR és ROBBANTÓSZER áruda!

MŰVÉSZI felvételeket,

Fénykép nagyításokat,

kifakult fényképekről szép új képeket.

Porcellánba égetett fényképeket.

Amateur lemezekről nagyításokat
minden méretben

Este villanyfelvételeket

és minden e szakmába vágó munkákat készít

borult időben is

ifj. LAUFER BÉLA

FÉNYKÉPESZ.

Posta-utca 10.

EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE

Értesitem a n. é. gazdaközönséget, hogy továbbbra is, úgymint eddig, az „**ÁRPÁD**“ gőzmalom **BACK ERNŐ** r. t. (Nyitra—Verebély) e körnéveken elismert **legjobb minőségű lisztjeit** tartom raktáron.

Gabonát bármily mennyiségben s bármikor azonnal kicserélek a legelőnyösebb feltételek mellett. — —

Egyben felhívom a n. é. vásárló közönség b. figyelmét **I-a minőségű lisztjeimre**, melyet állandóan a **legolcsóbb napi áron** hozok forszalomba

ÁRPADARA nagyban és kicsiben!

Teljes lisztjelettel **GRAPKA MIHÁLY** vegyeskereskedő
Telefon 93. **Levice-Léva, Hurbanová (Deák F.) u. 22.**

SZŐRMEBUNDÁK dús választékban
valamint mindennemű szörme áruk
SEIF SAMU szücsmesternél kaphatók **Levice**

RADIO CENTRAL

KERN TESTVÉREK

— fűszer-, gyarmatáru- és vasáruháza —

ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAKI SZAKÜZLET

Az első minist. koncessionált

RADIO SZAKÜZLET.

ALAPITTATOTT 1881.

L É V A.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb bevásárlási forrás

elsőrendű gyártmányú Radio felvevő készülékekben.

A világhírű **TUNGSRAM WESTERN ELEKTRIC** amerikai típusú radio készülékek **egyedárusítása és gyári képviselete**

TUNGSRAM 3 lámpás

TUNGSRAM 4 lámpás (legújabb típus)

TUNGSRAM 7 lámpás superheterodyn keretantennával!

A TUNGSRAM készülékeknel

az antennát ingyen szereljük!

Budapest, Wien, Prága és egyéb nagy leadókat felvevő

Detektor készülékek már 36.— korona,

Egylámpás radio készülék 250.— korona

Kétlámpás radio készülék 450.— korona

Háromlámpás radio készülék 550.— korona

Arcolette 3 lámpás radio K 725.- reklámárban kapható.

Nagy választék azonkívül az elismert jóhírű

TELEFUNKEN 3 lámpás (K 920.—)

TELEFUNKEN 4 lámpás (K 1050.—) valamint

Neutrovox, Neutrofour, Nyadin, Hartley, Radione stb. 4 lámpás
Löwe neutrodyn, Nesperodyn, Telefongyári, Telefunken stb 5 lámpás
készülékekben

Telefunken hullámcsapda, zavaró állomások kiküszöbölésére K 225.-
Tungram 1—3 lámpás és Telefunken 3 lámpás Arcolette erősítők.

Amatőröknek az összes radio alkatrészek. Szaktanács díjtalanul!

Radio lámpák 40.— koronától

Hangszórók 180.— koronától

Fejhallgatók 70.— koronától kezdődőleg.

Anod elemek, akkumulátorok, anod készülékek.

Akkumulátorok szakszerű töltése, javítása.

Árajánlatot szívesen adunk. Radio készülékeinket vételkényszer nélkül! bárhol bemutatjuk.